
Agnieszka Łętocha 
Radna Miasta Krakowa 

 
Kraków, 7 czerwca 2026 r.  
 
Szanowany Pan  
Stanisław Kracik 
Prezydent Miasta Krakowa  

 
 

Interpelacja 

w sprawie weryfikacji ewentualnego wykorzystania majątku komunalnego, środków 
publicznych, infrastruktury Dzielnicy lub zasobów organizacyjnych jednostki 
pomocniczej Miasta do działań, które mogą zostać zakwalifikowane jako agitacja 
referendalna/polityczna. 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

w imieniu własnym oraz mieszkańców Dzielnicy VII Zwierzyniec zwracam się z wnioskiem 
o przeprowadzenie pilnej kontroli oraz dokonanie oceny zgodności z prawem działań 
podejmowanych przez Przewodniczącego Rady Dzielnicy VII Zwierzyniec w okresie 
poprzedzającym referendum odwoławcze Prezydenta Miasta Krakowa oraz Rady Miasta 
Krakowa wyznaczonym na dzień 24 maja br. 

Z informacji przekazanych przez mieszkańców wynika, że na terenie Dzielnicy VII 
kolportowane były materiały podpisane przez Przewodniczącego Rady Dzielnicy VII 
Zwierzyniec, zawierające wezwanie do nieuczestniczenia w referendum. Analogiczne 
treści zostały opublikowane również w „Kurierze Zwierzynieckim”. W załączeniu 
przekazuję dokumentację fotograficzną otrzymaną od mieszkańców. 

Analiza obowiązujących przepisów prawa miejscowego, w szczególności Statutu Dzielnicy 
VII Zwierzyniec, nie wskazuje, aby organy Dzielnicy były uprawnione do prowadzenia 
agitacji politycznej lub referendalnej, w tym do zachęcania mieszkańców do określonego 
zachowania wyborczego, polegającego na udziale lub zaniechaniu udziału w głosowaniu. 

W mojej ocenie szczególnej weryfikacji wymaga kwestia ewentualnego wykorzystania 
majątku komunalnego, środków publicznych, infrastruktury Dzielnicy lub zasobów 
organizacyjnych jednostki pomocniczej Miasta do działań, które mogą zostać 
zakwalifikowane jako agitacja referendalna/polityczna. Jednostki samorządu 
terytorialnego oraz ich jednostki pomocnicze są bowiem zobowiązane do działania 
wyłącznie na podstawie i w granicach prawa, zgodnie z zasadą legalizmu wyrażoną w art. 
7 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. 

Niezależnie od oceny samej treści przekazu, wykorzystanie środków publicznych lub 
oficjalnych kanałów komunikacji jednostki pomocniczej Miasta do prowadzenia 
działalności agitacyjnej mogłoby budzić poważne wątpliwości z punktu widzenia zasad 
celowego i oszczędnego gospodarowania środkami publicznymi oraz bezstronności 
organów samorządu terytorialnego wobec uczestników procesu demokratycznego. 



W związku z powyższym proszę o zweryfikowanie i udzielenie odpowiedzi na następujące 
pytania: 

1. Czy Rada Dzielnicy VII zleciła przygotowanie, publikację i kolportaż materiałów 
nawołujących do bojkotu referendum z dnia 24 maja br.? 

2. Czy przygotowanie, publikacja lub kolportaż materiałów nawołujących do bojkotu 
referendum zostały sfinansowane bezpośrednio lub pośrednio ze środków 
pozostających w dyspozycji Dzielnicy VII Zwierzyniec albo przy wykorzystaniu 
mienia komunalnego, infrastruktury technicznej, sprzętu lub pracy osób 
wykonujących zadania publiczne? 

3. Czy publikacja wskazanych materiałów była przedmiotem uchwały, stanowiska 
lub innej formalnej decyzji organów Dzielnicy VII Zwierzyniec, a jeżeli tak – proszę o 
wskazanie podstawy prawnej takiego działania. 

4. Czy Prezydent Miasta Krakowa podziela stanowisko, że prowadzenie agitacji 
referendalnej nie należy do ustawowych ani statutowych zadań jednostek 
pomocniczych Miasta Krakowa? 

5. Wnoszę o zweryfikowanie czy podobne działania o charakterze agitacji politycznej 
były podejmowane również w innych dzielnicach Krakowa. Jeżeli tak, proszę o 
wskazanie, jakie czynności nadzorcze lub kontrolne zostały podjęte przez Miasto 
oraz jakie były ich wyniki. 

Mając na uwadze zbliżające się wybory prezydenta miasta oraz konieczność zachowania 
zaufania mieszkańców do bezstronności instytucji publicznych, wnoszę o potraktowanie 
sprawy jako pilnej. Wyjaśnienia wymaga bowiem, czy w przedmiotowej sprawie nie doszło 
do wykorzystania struktur samorządowych oraz środków publicznych do prowadzenia 
działalności o charakterze politycznym lub agitacyjnym. 

         
Z poważaniem 

 
Agnieszka Łętocha 
 
 
 


